



现代快报+ T5

2024.1.9 星期二 责编:程亮 美编:江佳镁 组版:郝莎莎



京杭之心 扬州市委宣传部供图

做好「江河」大文章

「好地方」扬州在新时代熠熠生辉

裸眼3D、沉浸式体验,千里运河画卷近在咫尺两岸烟火气息触手可及,仿佛于船头乘风破浪,看遍中华文明的千年璀璨。“5G大运河沉浸式体验区”利用各种科技手段,创新媒体融合形式,聚合各类相关资源,让古老的大运河焕发全新生命力。扬州中国大运河博物馆惊艳亮相的背后,离不开扬州人于江河交汇处的“大手笔”与“巧布局”。

突出活态传承,文化江河生生不息

“淮南江北海西头”的扬州,拥有盐运文化、“诗渡”文化、大国水工文化等众多特色地域文化。行走在扬州,古今辉映之风扑面而来。从遍布运河两岸的古镇名村,到城区星罗棋布的文化遗存;从历史街区升腾的当代烟火,到全年不断的国内外文化交流活动……尽显扬州“历史古城和文化、文明”在全国的分量。

作为运河原点城市,扬州共有6段河道和10个遗产点列入世界文化遗产名录,居全国运河城市之首。在“后申遗时代”的大运河遗产保护管理中,扬州在全省率先出台《扬州市大运河文化遗产保护条例》,设立运河文化保护缓冲区,建成数字管理和监测预警示范平台,打造13个非遗文化传承保护基地,为全国大运河文化遗产保护提供了示范样板。

运河三湾生态文化公园是大运河文化带建设的示范区,她的变化和进展,是扬州在推进历史文化名城保护和有机更新中,探索具有扬州特色、更可持续发展新路径的缩影。

“运河十二景”评选是扬州珍视历史宝藏、推进遗产保护和利用的创新举措,推进了沿线名城古镇保护修复。聚焦18.25平方公里扬州古城,按照“护其貌、美其颜、扬其韵、铸其魂”工作思路,扬州制定出台《扬州历史文化名城保护和有机更新总体方案》和八项专项行动方案,系统实施古城保护特色工程。

围绕建设扬州长江国家文化公园先行示范段,扬州制定出台《长江国家文化公园扬州段建设推进方案》,加快推进重点项目梳排和建设,京口瓜洲千年古渡保护展示项目、仪征十二圩盐运历史文化街区2个项目申报长江国家文化公园规划重点项目,并于2022年底通过国家发改委预评审。

扬州市还深入挖掘大运河、长江承载的文化价值和内涵,创作扬剧《阿莲渡江》、歌舞剧《大运扬州》等文艺精品,连续举办十六届世界运河城市论坛,2022年该论坛还升格成为国家级论坛,扬州被联合国开发计划署授予全国首家“运河城市实施联合国2030年可持续发展议程样板城市”,为世界运河城市可持续发展提供江苏经验、扬州“样本”。

此外,2023年12月13日至15日,扬州市政府代表团出席联合国环境规划署(UNEP)在法国巴黎召开的全球城市生态修复能力建设研讨会和双边交流会,扬州市荣获联合国环境规划署“全球城市生态修复模范市”证书并作《修·闲扬州—中国2500多年历史名城的生态修复之路》经验介绍。全球共有11个城市获此荣誉。

立足自身优势,生态江河美美与共

300多年前,清初诗人王士禛歌咏“绿杨城郭是扬州”;今日,向“绿”而行的扬州正不断书写新篇章。多年来,扬州始终践行“绿水青山就是金山银山”的理念,自觉扛起长江运河交汇点城市、南水北调东线源头城市的生态环保责任,不断厚植“好地方”生态底色,一个绿意盎然、生机勃勃的“美丽扬州”正在款款走来。

历史上的三湾,凝聚了“三湾抵一坝”的水工智慧;新时代的三湾,展现着“运河新明珠”



中国大运河博物馆

的绿色风采。2022年,运河三湾生态修复项目入选“中央生态环境保护督察整改看成效”正面典型案例;2023年8月,世界运河城市生态保护和修复典型案例首次发布,三湾湿地公园成功入选,并在运河城市生态环境保护与生态修复论坛上展示交流。

江都水利枢纽是南水北调东线一期工程的起点,2023年,其中江都站累计抽江北上送40.41亿立方米,润泽北方大地。问渠那得清如许?为有源头活水来。扬州以高度的责任感,一体推进长江大保护,对长江干流扬州段沿江1公里周边区域实施整治修复,共退让生产岸线6.3公里,复绿152万平方米,长江扬州段的生态岸线占比从2018年的47.5%提升至56.9%,长江水质持续改善,其中南水北调的东线源头——三江营,水质常年稳定在Ⅱ类标准,吸引江豚在此安家,总数量已经超过15头。

扬州以“壮士断腕”的气魄,在南水北调东线源头区域划出340平方公里核心保护区,先后关停、搬迁263家可能对保护区生态造成影响的企业。为把大运河打造成“美丽中轴”,2016年以来,扬州市共整治“散乱污”企业1828家,其中京杭大运河沿岸两侧1公里内的化工企业全部分类完成整治或关停,沿线153家砂石码头(泊位)、小船厂和混凝土搅拌站得到规范整治;与此同时,扬州市仍以京杭大运河为主轴,依托南水北调输水干线重要湖泊、湿地,在全省率先规划建设1800平方公里的江淮生态大走廊,着力构建绿色生态安全屏障,沿江沿河地区共建成10个大规模生态中心,总面积近130平方公里。近年来,扬州市还持续实施“绿杨城郭新扬州”行动计划,开展河湖与湿地保护修复、沿江沿河防护林体系建设等工程。

注重造福人民,幸福江河惠及子孙

千百年来,运河汇入长江,长江奔流入海,海洋连接世界,江河之水一直是扬州这座千年古城的幸福之源、发展之基、人民之幸。江河养育这方百姓,造就城市的数度繁荣兴盛。

为了让每一条船在这条“致富河”上行稳致远,近20年来,扬州市先后实施了京杭运河扬州段“三改二”工程、邵伯三线船闸扩容工

程、芒稻船闸扩容改造工程等多个重点项目。2019年,扬州又在全省率先实施京杭运河绿色现代航运示范区建设,并于2021年底建成从邵伯船闸到六圩口门全长29.5公里的先导段。至此,京杭运河扬州段已全线满足Ⅱ级航道的通航标准。船好开了,船民们的水上生活也更加便捷了。2022年,京杭运河扬州段船舶通过量达3.73亿吨,货物运量达3亿吨,是三峡船闸通过量的2倍,相当于5条京沪高速(江苏段)、10条京沪铁路(江苏段)的运量,是一条不折不扣的黄金水道、致富河道。

回望历史,扬州乘水运之利、舟楫之便,这座古城创造了兴盛于汉、鼎盛于唐、繁盛于清的三度辉煌。

迈入新时代,扬州该如何发展?扬州市委、市政府坚持把实体经济作为立市之本、科技创新作为第一动能,始终锚定产业科创名城建设不动摇,狠抓项目建设,发展富民产业,先后创成国家创新型城市和全国小微企业“双创”示范基地,城市的幸福底色越来越浓。2023年9月,扬州市委、市政府召开全市产业科创名城建设推进会,进一步明确主导产业集群、新兴产业链发展目标。同时,坚持产业科创与科创产业双向发力,积极推进产业链、创新链、人才链、资金链“四链”协同并进,为高质量发展注入强劲动能。

2023年12月27日,在中共扬州市委八届七次全会上,扬州市委书记王进健动员全市上下知重奋进、实干争先,“把奋斗目标树起来、把工作节奏紧起来、把推进速度提起来”。

2023年的“成绩单”数据还显示:扬州市新签约认定亿元以上产业项目707个,比2022年翻了一番,18个列省项目全部开工、年度投资完成率170%,485个市级项目年度投资完成率125%;全市新获批高新技术企业799家、总量突破2000家,新增省级以上专精特新企业245家……

扬州正坚决扛起“让古运河重生”的使命担当,努力在大运河文化带建设上争做示范、走在前列,致力将大运河打造成为生生不息的文化之河、美美与共的生态之河、惠及子孙的幸福之河。

现代快报/现代+记者 韩秋 顾潇

奔赴这座历史文化城市。物馆人气最旺的打卡点,也带动更多的游客合传播的「5G大运河沉浸式体验区」则成了游客200万余人次。依托高科技手段实现媒体融合2023年,扬州中国大运河博物馆接待游